
Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 1 von 24 
Stand: 26. August 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Montagebeispiele/-empfehlungen für Balkonkraftwerke / Stecker-

Solargeräte 
 

 

Stand 

Freitag, 26. August 2022 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 2 von 24 
Stand: 26. August 2022 

 

Inhaltsverzeichnis 
1. Allgemeine Einführung und wichtige Hinweise .................................................................................................. 4 

2. Montage der Solarmodule an Balkonbrüstungen .............................................................................................. 6 

2.1. Montage mit Vario Aufständerung (Empfehlung) ...................................................................................... 7 

2.1.1. Standard-Montage an Stahl-Balkonbrüstung ............................................................................... 8 

2.1.2. Bohrlochlose Montage der Vario Aufständerung am Geländerpfosten (vertikales Rundrohr)

 9 

2.1.3. Bohrlochlose Aufständerung unten mit Vario Teleskophalterung........................................... 10 

2.1.4. Bohrlochlose Aufständerung unten mit Vario Konsole und Gewindestange ......................... 11 

2.2. Montage ohne Vario Aufständerung ........................................................................................................ 12 

2.2.1. Rohrschellen-Montage am Handlauf oder horizontalem Rundrohr oben ................................ 12 

2.2.2. Aufständerung unten mit Klemmverbindung am Geländerpfosten (flach oder rund) ........... 13 

2.2.3. Bohrlochlose Montage an Balkonbrüstung mit C-Klemmen .................................................... 14 

3. Wand-/Fassadenmontage ............................................................................................................................... 15 

3.1. Montage mit Vario Aufständerung ........................................................................................................... 15 

4. Flachdach Montage mit Vario Aufständerung und Terrassenplatten .............................................................. 16 

4.1. Montage mit Vario Aufständerung ........................................................................................................... 16 

5. Dachmontage .................................................................................................................................................. 17 

6. Elektrischer Anschluss ..................................................................................................................................... 18 

6.1. Ertüchtigung der Hausinstallation ....................................................................................................... 18 

6.2. Außenanschluss .................................................................................................................................... 20 

6.3. Ertragsmessung (optional) ................................................................................................................... 22 

6.3.1. Eingebaute Software und Hardware im Wechselrichter ............................................................ 22 

6.3.2. Eigenständiges Erfassungsmodule und Intelligente Steckdosen (nur für Schuko-Anschluss 

erhältlich!)....................................................................................................................................................... 22 

7. Haftungsausschluss ......................................................................................................................................... 24 

8. Referenzen ...................................................................................................................................................... 24 

 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 3 von 24 
Stand: 26. August 2022 

Abbildungen: 

Abbildung 1:Klemmbereich von Solarmodulen ......................................................................................................... 5 
Abbildung 2:Vario-Aufständerung (ohne Versteifung) – Produktbild  ........................................................................ 7 
Abbildung 3: Montagebeispiel 1 – Standardmontage an Stahl-Balkonbrüstung – oben und unten .......................... 8 
Abbildung 4: Montagebild Standardmontage an Stahlbalkonbrüstung ..................................................................... 8 
Abbildung 5: Balkon-Installation, vertikale Rundrohr Befestigung ............................................................................ 9 
Abbildung 6: Detailansicht von Befestigung Vario Aufständerung am vertikalen Rundrohr ..................................... 9 
Abbildung 7: Vario Konsole – Aufständerung mit VARIO Teleskophalterung ......................................................... 10 
Abbildung 8: Verschraubung Vario Konsole mit vertikalen Gitterstäben und M8 Gewindestange ......................... 11 
Abbildung 9: Verschraubung Vario Konsole mit horizontalen Gitterstäben und M8 Gewindestange ..................... 11 
Abbildung 10: Rohrschellen-Befestigung oben / Aufständerung per Klemmverbindung unten .............................. 12 
Abbildung 11: Rohrschellen-Befestigung oben ....................................................................................................... 12 
Abbildung 12: Seitenansicht Rohrschellen oben/Klemmverbindung am Geländerpfosten (unten) ........................ 13 
Abbildung 13: Klemmverbindung am Geländerpfosten unten ................................................................................. 13 
Abbildung 14: Modulhalter mit C-Klemmen für Balkongeländer.............................................................................. 14 
Abbildung 15: C-Klemme – obere Befestigung ....................................................................................................... 14 
Abbildung 16: C-Klemme - untere Befestigung ....................................................................................................... 14 
Abbildung 17: Montage mit Vario Aufständerung an der Fassade - Produktbild .................................................... 15 
Abbildung 18: Flachdach-Montage mit Terrassenplatten ........................................................................................ 16 
Abbildung 19: Montagebeispiel für Dachmontage auf Nebengebäude (Garage) ................................................... 17 
Abbildung 20: Ferraris Zähler (ohne Rücklaufsperre) ............................................................................................. 19 
Abbildung 21:Moderne Messeinrichtung mit Rücklaufsperre (roter Kreis) .............................................................. 19 
Abbildung 22:„einfache“ Wieland Steckdose (Unterputzmontage) ......................................................................... 20 
Abbildung 23:Montagebeispiel mit Wieland Buchse, Sicherung und WLAN Ertragsmessung ............................... 20 
Abbildung 24: Anschlussbox innen – Sicherung für den Anschluss des Balkonkraftwerks, optionale Wieland-

buchse und integrierte WLAN-Ertragsmessung ...................................................................................................... 21 
Abbildung 25: Anschlussbox mit Nachrüstung eines FI .......................................................................................... 21 
Abbildung 26: Energiemessung hinter dem Modul .................................................................................................. 23 
Abbildung 27: Energiemessung hinter dem Modul - Bauteile ................................................................................. 23 
 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 4 von 24 
Stand: 26. August 2022 

 

1. Allgemeine Einführung und wichtige Hinweise 

Die Grundlagen eines Balkonkraftwerkes werden auf unserer Balkonkraftwerk-Seite 

https://muenchen.solar2030.de/balkonkraftwerk/ erläutert (z.B. Was ist ein Solarmodul, Wechselrichter oder NA-

Schutz, wie wird die Leistung angegeben und auch was als WEG-Miteigentümer oder Mieter zu beachten ist). 

Eine Zusammenfassung findet ihr auch im Einführungsvortrag https://muenchen.solar2030.de/wp-

content/uploads/2022/07/Muenchen_Solar_2030_Balkonkraftwerke-1.pdf. Zusätzlich haben wir ein großes 

Glossar https://muenchen.solar2030.de/glossar/ eingerichtet um Begrifflichkeiten nachzuschlagen.  

 

Auch wenn das Balkonkraftwerk auf dem eigenen Grundstück oder Balkon aufgestellt wird, aber besonders wenn 

es am Gemeinschaftseigentum einer Wohnanlage montiert wird, gilt es einige „nebensächliche“ Dinge zu 

beachten die ein professioneller Solarteur oder Elektriker im Normalfall für euch übernimmt.  

 

Dies wären z.B.: 

 

• Sicherheit der Montage und Installation für den Eigentümer und die Nachbarn während Betrieb und 

Montage! 

• Bauvorschriften (z.B. Überkopfverglasung) 

• Normen und Empfehlungen (z.B. DIN, VDE) 

• Blitzschutz 

• Schnee- und Windlast 

• Versicherung (z.B. Haftpflicht) 

 

Mit Eigeninitiative, Hilfe von Freunden und Fachleuten sowie den richtigen Teilen kann man ein Balkonkraftwerk 

aber auch selbst montieren und in Betrieb nehmen. Bei allem sportlichem Ehrgeiz darf die Sicherheit nicht 

vernachlässigt werden. Mit dem Dokument geben wir Ideen und Erfahrungen weiter, die wir gesammelt haben. 

 

Wichtiger Hinweis zur Elektroinstallation und Anschluss des Balkonkraftwerkes an das Hausnetz: 

Wir gehen davon aus das die elektrische Anlage bereits für den Anschluss eines Stecker-Solargerätes 

vorbereitet ist bzw. von einer Elektro-Fachkraft eine Leitungsprüfung durchgeführt und eine entsprechende 

„Energiesteckdose“ nachgerüstet wurde. Elektrik ist Nichts für Heimwerker. Hier droht Gefahr für Leib und Leben 

– bitte lasst hier den Fachmann ran. 

 

Wichtiger Hinweis zu Schrauben und Montagezubehör 

Da PV-Anlagen bis zu 40 Jahre an Ort und Stelle verbleiben, empfehlen wir aufgrund der höheren 

Korrosionsbeständigkeit bevorzugt Edelstahl und Aluminium (idealerweise eloxiert) zu verwenden.  

Bei Edelstahl reicht in der Regel V2A in der Festigkeitsklasse 70 (in den Shops üblicherweise ausgewiesen als 

A2-70). In der Nähe stark befahrener Straßen/Autobahnen und Küsten besser zu V4A greifen (A4), weil V2A 

nicht ausreichend vor Salzkorrosion geschützt ist. Die Festigkeitsklasse findet sich bei den meisten Schrauben 

auch auf dem Schraubenkopf (z.B. 6.8 oder 8.8). Die folgenden Links bieten Unterstützung für die Suche nach 

dem passenden Anzugsdrehmoment sowie deren Zugfestigkeit und Streckgrenze 

https://www.anzugsmoment.de/anzugsmoment/ .  

Verzinkter Stahl ist deutlich kostengünstiger und weist im Vergleich zu Edelstahl eine deutlich höhere Festigkeit 

auf. Da dieser aber deutlich korrosionsanfälliger ist, ist die Verwendung besonders im urbanen Bereich recht 

problematisch. In besonders witterungsgeschützten Bereichen (z.B. bei der Montage von Dachhaken auf 

Dachsparren) ist das aber durchaus eine sinnvolle und kostengünstige Alternative.  

Generell gilt, dass Schraubverbindungen regelmäßig auf Korrosion und festen Sitz überprüft werden sollten 

(jährlich).  

Bei der Verarbeitung ist darauf zu achten, dass Verschraubungen mit den zum jeweiligen Material passenden 

Anzugsdrehmoment fixiert werden (Tabellen dazu finden sich im Internet). Die Verwendung eines 

Drehmomentschlüssels wird dringend empfohlen! Für M8 Gewinde aus A2-70 wäre das korrekte 

Anzugsdrehmoment z.B. 16Nm. Eine Überschreitung kann zur Beschädigung des Gewindes und einem Bruch 

führen, eine Unterschreitung zu einer Lockerung der Verbindung.  

  

https://muenchen.solar2030.de/balkonkraftwerk/
https://muenchen.solar2030.de/wp-content/uploads/2022/07/Muenchen_Solar_2030_Balkonkraftwerke-1.pdf
https://muenchen.solar2030.de/wp-content/uploads/2022/07/Muenchen_Solar_2030_Balkonkraftwerke-1.pdf
https://muenchen.solar2030.de/glossar/
https://www.anzugsmoment.de/anzugsmoment/


Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 5 von 24 
Stand: 26. August 2022 

Noch ein Hinweis zur Verarbeitung von verzinktem Stahl. Bohrlöcher und Schnittkannten sind nach der 

Bearbeitung ungeschützt und müssen wieder verzinkt werden um ihre Korrosionsbeständigkeit 

wiederzuerlangen. Dazu macht man z.B. Bohrlöcher einen Millimeter größer und streicht die bearbeiteten Stellen 

mit flüssiger Zink-Farbe. 

 

Wichtiger Hinweis zum Aufständern von Modulen 

Befindet sich die Modul-Oberkante mehr als 4m oberhalb einer Verkehrsfläche, so sind bei einer Aufständerung 

ab 10°spezielle baurechtliche Bestimmungen einzuhalten. Dies betrifft insbesondere die Überkopf-

Verglasungsverordnung, die für diesen Fall die Verwendung von speziellen Modulen mit allgemeiner 

bauaufsichtlicher Zulassung (AbZ) vorgibt.  

 

Hinweis zur Befestigung der Solarmodule 

Aus statischen Gründen dürfen Solarmodule nur in bestimmten sogenannten Klemmbereichen befestigt werden 

um. Für die Installation ist stets der vom Hersteller zulässigem Bereich zu verwenden der in der 

Installationsanleitung zum Modul steht. Ist dies nicht bekannt, kann pragmatisch auch folgendes Schema 

verwendet werden:  

 
Abbildung 1:Klemmbereich von Solarmoduleni 

 

 

Hinweis zu den genannten Preisen:  

Die angegebenen Preise entsprechen dem Stand 08/2022 und können sich zwischenzeitlich geändert haben. 

 

Hinweis zu den Abbildungen: 

Einige der Abbildungen wurden aus dem Internet bzw. Händlershops übernommen, alle externen Bild-

Referenzen sind unter dem Punkt „Referenzen“ zu finden (in der Bildunterschrift gekennzeichnet mit einer 

hochgestellten Zahl) 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 6 von 24 
Stand: 26. August 2022 

2. Montage der Solarmodule an Balkonbrüstungen 

Fertige Einbausätze machen eine Montage relativ einfach. Bitte hier auch das Thema der Windlast beachten, 

denn ein Standard-Solarmodul sorgt mit seinen gut 20 kg und einer „Angriffsfläche“ zwischen ca. 1,7 und 2m² 

Fläche bei Starkwind je nach Windzone und Befestigung für massive Belastung der Unterkonstruktion. Bitte für 

eine stabile Verankerung im Mauerwerk oder Montageuntergrund sorgen. Freistehende Anlagen auf Balkonen, 

Terrassen oder Flachdächern bitte mit ausreichend Ballast beschweren. 100 kg Ballast pro Standardmodul 

sollten im Raum München möglichst nicht unterschritten werden.  

 

Der Wechselrichter (WR) kann hinter dem Solarmodul untergebracht werden (Achtung: extra Schrauben nicht 

vergessen!), oder an einem geschützten Ort in der Nähe der Solarmodule (z.B. Garage, Balkonwand).  

Was bei Montage des WR an entfernten Orten (z.B. Garage) logisch ist, wird manchmal bei Balkonmontage mit 

WR hinter dem Modul vergessen – die Verlängerung der DC (Gleichstrom) Kabel. Wenn der Wechselrichter 

hinter dem Solarmodul untergebracht wird, ist eine Unterbringung am geschützten Ende des Moduls (also nicht 

direkt an der Ecke, wo der Wind den Regen reinpeitscht) geeignet. Bei zwei Modulen ist ein Augenmerk auf die 

Verbindung vom 1ten zum 2ten Solarmodul nötig, denn je nach Montagesituation (z.B. Aufständerung, Abstand 

zwischen Modulen) werden die kurzen Anschlusskabel des 2ten Moduls nicht zum WR reichen. Bitte ggf. auch 

an Verlängerungen der DC-Kabel mit den richtigen Steckern denken. 

 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 7 von 24 
Stand: 26. August 2022 

2.1. Montage mit Vario Aufständerung (Empfehlung) 

 

Die Vario Aufständerung ist aus unserer Sicht eine sehr flexible, einfache und kostengünstige Möglichkeit 

Solarmodule an Balkonen, Fassaden, Terrassen oder Flachdächern zu befestigen. 

Die Befestigung an Fassaden und Flachdächern wird in den entsprechenden Kapiteln beschrieben, der Vario 

Halter ist jedoch immer derselbe. 

 

Abbildung 2:Vario-Aufständerung (ohne Versteifung) – Produktbild ii 

 

Produktlinks 

https://shop.europe-solar.de/Shop/ 

https://shop.europe-solar.de/Shop/Solar-Befestigungsset-Schienen/Aufstaenderung-Flachdach/ 

 

Nach Artikel suchen (Links werden dynamisch generiert) 

• Art. Nr. 1966 (Silber) oder 1967 (schwarz) 

• Art. Nr. 1969 (mit Versteifungsprofil aber ohne Endklemmen) 

• Art. Nr. 1947 (Vario Konsole einzeln) 

 

Vorteile 

• Preiswert (ca. 50 EUR pro Modul, bzw. ca. 70 EUR mit Versteifungsprofil) 

• Sehr stabil 

• Neigung kann von 20-40° variabel eingestellt werden 

• Auch geeignet für die Aufständerung auf stabilem, ebenem Untergrund (z.B. Terrasse oder Flachdach) 

 

Nachteil  

• Für die Befestigung an Balkonbrüstung oder Fassade müssen pro Modul 4-8 Löcher gebohrt werden 

• Montage oberhalb vom 1. Stock schwierig bis unmöglich (für Verschraubung an Modulunterkante wird in 

der Regel ein Gerüst oder eine Hebebühne benötigt) 

 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 8 von 24 
Stand: 26. August 2022 

2.1.1.  Standard-Montage an Stahl-Balkonbrüstung 

 

Sofern die Balkonbrüstung im Sondereigentum steht und nicht Bestandteil von WEG-Gemeinschaftseigentum ist, 

ist diese Montage die einfachste und kostengünstigste und bedarf auch keiner Genehmigung.  

    

Abbildung 3: Montagebeispiel 1 – Standardmontage an Stahl-Balkonbrüstung – oben und unten 

 

Abbildung 4: Montagebild Standardmontage an Stahlbalkonbrüstung 

Materialstückliste (pro Modul): 

• 1x Vario Halterung Silber (AES Art. Nr. 1966) 

• 8x M8x20 Schraube (DIN 933) 

• 8x M8 Flanschmutter mit Sperrverzahnung (DIN 6923) 

• 8x Unterlegscheibe 8,4x24mm (DIN9021) 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 9 von 24 
Stand: 26. August 2022 

2.1.2.  Bohrlochlose Montage der Vario Aufständerung am Geländerpfosten (vertikales Rundrohr)  

 

Befestigung unten und oben: Realisierung mit Vario Halter Art. Nr. 1966, Befestigung mit Halbschellen  

 

Abbildung 5: Balkon-Installation, vertikale Rundrohr Befestigung 

 

Abbildung 6: Detailansicht von Befestigung Vario Aufständerung am vertikalen Rundrohr 

Beide Vario Halter werden mit einer Rohrschelle am vertikalen Balkon-Rundrohr befestigt. Die modulseitige 

Verschraubung sowie die EPDM Dichtung für den Fuß der Vario Konsole ist im Lieferumfang des Haltersets 

bereits enthalten. Als Material für Schrauben und  

Materialstückliste (pro Modul): 

• 1x Vario Halterung Silber (AES Art. Nr. 1966) 

• 4x Halbschelle (DIN 1592/1597, Durchmesser abhängig von Rohrdurchmesser, schwere Ausrührung, 

Materialstärke min. 2mm) 

• 4x Streifen EPDM Dichtung (alternativ geht auch eine mindestens 1mm dicke Teichfolie um den 

Geländerpfosten vor Kratzern/Beschädigungen schützen) 

• 8x M8 Schraube in passender Länge (z.B. M8x20), je nach verfügbarem Platz als Sechskantschraube 

(DIN 933) oder mit Zylinderkopf und Innensechskant (DIN 912) 

• 8x M8 Sprengring (Federring) DIN 127 B  

• 8x M8 Flanschmutter mit Sperrverzahnung (DIN 6923) 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 10 von 24 
Stand: 26. August 2022 

2.1.3.  Bohrlochlose Aufständerung unten mit Vario Teleskophalterung  

 

Der untere Teleskophalter (Aufständerung) wird mit einem Gegenblech (Alu 4mm) an den Gitterstreben des 

Balkongeländers befestigt. Analog zur nachfolgend beschriebenen Aufständerung mit Vario Konsole und 

Gewindestange, eignet sich diese Montage mit zusätzlichen Schrauben und Halteblechen auch für horizontal 

verlaufende Gitterstäbe. 

 

Abbildung 7: Vario Konsole – Aufständerung mit VARIO Teleskophalterung 

Materialstückliste für Montage unten (pro Modul): 

• 2x Vario Aufständerung (AES Art. Nr. 1966) 

• 4-8x Halteblech, Alu min. 4mm, Abmessungen passend zum Abstand und zur Ausrichtung der 

Gitterstäbe 

• 4-8x M8 Schraube in passender Länge zum Stabdurchmesser (z.B. M8x40 DIN 933) - Verschraubung 

Vario Konsole mit Halteblech und Gitterstäben 

• 4-8x M8 Flanschmutter mit Sperrverzahnung (DIN 6923) 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 11 von 24 
Stand: 26. August 2022 

 

2.1.4.  Bohrlochlose Aufständerung unten mit Vario Konsole und Gewindestange 

 

Die Vario Konsole (AES Art. Nr. 1947) wird mit einem Gegenblech (Alu, min. 4mm) mit den horizontalen oder 

vertikalen Gitterstäben des Balkongeländers verschraubt. Je nach Ausrichtung und Abstand der Gitterstäbe 

werden pro Modul 2 bis 8 Haltebleche in passender Größe benötigt. 

Die Aufständerung erfolgt mittels einer M10 Gewindestange. 

 
Abbildung 8: Verschraubung Vario Konsole mit vertikalen 
Gitterstäben und M8 Gewindestange 

 

 
Abbildung 9: Verschraubung Vario Konsole mit 
horizontalen Gitterstäben und M8 Gewindestange 

 
 

Materialstückliste für Montage unten (pro Modul) 

• 2x Vario Konsole (AES Art. Nr. 1947) 

• 4-8x Halteblech, Alu min. 4mm, Abmessungen passend zum Abstand und zur Ausrichtung der 

Gitterstäbe 

• 4-8x M8 Schraube in passender Länge zum Stabdurchmesser (z.B. M8x40 DIN 933) - Verschraubung 

Vario Konsole mit Halteblech und Gitterstäben 

• 4-8x M8 Flanschmutter mit Sperrverzahnung (DIN 6923) 

• 2x M10 Gewindestange in passender Länge (z.B. 500mm) 

• 6x M10 Flanschmutter mit Sperrverzahnung (DIN 6923) 

• 2x Hammerkopfmutter M10 (passend zum Solarprofil) 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 12 von 24 
Stand: 26. August 2022 

 

2.2. Montage ohne Vario Aufständerung 

 

2.2.1.  Rohrschellen-Montage am Handlauf oder horizontalem Rundrohr oben 

 

Diese Montageart eignet sich besonders für Mieter oder WEG-Miteigentümer, denen das Anbohren der 

Balkonbrüstung nicht gestattet ist. Aus Redundanzgründen werden pro Haltepunkt jeweils 2 Rohrschellen 

verwendet. Es ist darauf zu achten, dass die Schellen nur auf Zug belastet werden, um ein Absenken der 

Unterkonstruktion unter Einfluss von Schnee- und Windlast zuverlässig zu verhindern.  

Die Montage der Module erfolgt auf geeigneten Solarprofilen (z.B. 40x40mm oder 50x30mm) 

Pro Modul werden zusätzlich 2 passende Solarprofile sowie 4 Modul Endklemmen (passend zur Höhe des 

Modulrahmens) benötigt. 

 

 
Abbildung 10: Rohrschellen-Befestigung oben / Aufständerung per 
Klemmverbindung unten 

 
Abbildung 11: Rohrschellen-Befestigung 
oben 

 
 

Materialstückliste für Montage oben und Modulbefestigung (pro Modul) 

 

• 4x Rohrschelle mit EPDM Gummieinlage (DIN 4109) mit M8 oder M8+M10 Innengewinde passend zum 

Rohrdurchmesser, schwere Ausführung – zur Verschraubung mit dem Handlauf/Rohr. 

• 4x Gewindestift M8x40 Innensechskant (DIN 913) – Verbindung Rohrschelle/Kreuzverbinder 

• 4x M8 Sechskantmutter (DIN 934) – Kontermutter zur Sicherung Gewindestift 

• 4x Unterlegscheibe (DIN9021) 8,4x24mm – Kraftübertragung/-verteilung Gewindestift -> Kreuzverbinder 

• 4x Kreuzverbinder (z.B. AES Art. Nr. 1937) – Verbindung Rohrschelle mit Solarprofi 

• 8x M8 Flanschmutter mit Sperrverzahnung (DIN 6923) 

• 2x M8 Schraube in passender Länge (z.B. M8x60 DIN 933) - Verbindung Kreuzverbinder -> Solarprofil 

• 2x Standard Solarprofil (40x40 oder 50x30mm) - Länge = Modulbreite + 100mm 

• 4x Modul-Endklemme mit Schraube und Nutenstein (z.B. AES Art. Nr. 1589 - passend zur 

Rahmenhöhe!)  

• 2x Hammerkopfschraube M8x20 passend zum Solarprofil - Absturzsicherung für untere Modulklemme  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 13 von 24 
Stand: 26. August 2022 

2.2.2.  Aufständerung unten mit Klemmverbindung am Geländerpfosten (flach oder rund)  

 

Aufständerung unten: Klemmverbindung mit Realisierung mit Flachstahl (z.B. 500x30x3mm). 

 
Abbildung 12: Seitenansicht 
Rohrschellen 
oben/Klemmverbindung am 
Geländerpfosten (unten) 

 
Abbildung 13: Klemmverbindung am Geländerpfosten unten 

 

 

Materialstückliste für Montage unten (pro Modul): 

• 4x Flachstahl 30x3mm in gewünschter Länge (Empfehlung 500mm) 

• 4x Streifen EPDM Isolierung, ca. 40x30mm (Empfehlung: selbstklebend) 

• 6x M8 Schraube in passender Länge (z.B. M8x60 DIN 933) 

• 6-12x M8 Flanschmutter mit Sperrverzahnung (DIN 6923) 

 

 



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 14 von 24 
Stand: 26. August 2022 

2.2.3.  Bohrlochlose Montage an Balkonbrüstung mit C-Klemmen 

 

Das C-Klemmen Installationspaket von Offgridtec wird als komplettes Montagepaket für Balkonmontage geliefert. 

Alle benötigten Halterungen, Profile und Schrauben inklusive einer Montageanleitung sind dabei. Zu besorgen 

gilt es nur noch Kleimaterial (z.B. zum Schutz des Montageuntergrundes). Eventuell eine Alternativlösung für die 

unteres Klemmbefestigung falls diese nicht für die Montage zugänglich oder zu eng für eine sichere Befestigung 

ist. 

 
Abbildung 14: Modulhalter mit C-Klemmen für Balkongeländer 

Produktlink 

https://www.offgridtec.com/solarmodulhalter-fuer-balkongelaender-passend-fuer-module-mit-35mm-

rahmenhoehe.html 

Achtung: Rahmenstärke des Moduls beachten, es gibt Versionen für 30 mm und 35 mm Rahmen 

 

Vorteile 

• Komplettes Montagepaket mit Klemmen, Profilleisten, Schrauben usw. 

• ca. 90 EUR pro Modul 

• Keine Bohrungen an Balkongeländer notwendig 

• Untere C-Klemme kann bei Bedarf durch Aufständerung oder alternative Klemmvorrichtung ersetzt 

werden (Eigenbaulösung, individuell je nach Montagesituation) 

• Sehr stabil 

 

Nachteil  

• Nicht für alle Balkone geeignet 

Die unteren Klemmen sind bei manchen Balkonen schwer zu erreichen - eigentlich nur bei offenen 

Gittern oder an unteren Querholmen, die mit der Hand nach außen erreichbar sind. 

• Bei der Montage der unteren Klemmen ist meist eine zusätzliche Anbringung oder Ausgleich für die 

Schrauben zu schaffen, damit diese gut anliegen 

• Die Klemmschalen der Klemmschrauben sind sehr scharfkantig und passen sich im Winkel nicht an - 

eine Zwischenlage eines Schutzbleches (z.B. ALU) ist hier angeraten 

 

Montagebilder: 

 

Abbildung 15: C-Klemme – obere Befestigung 

 

Abbildung 16: C-Klemme - untere Befestigung 

https://www.offgridtec.com/solarmodulhalter-fuer-balkongelaender-passend-fuer-module-mit-35mm-rahmenhoehe.html
https://www.offgridtec.com/solarmodulhalter-fuer-balkongelaender-passend-fuer-module-mit-35mm-rahmenhoehe.html


Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 15 von 24 
Stand: 26. August 2022 

3. Wand-/Fassadenmontage 

 

3.1. Montage mit Vario Aufständerung 

 

Montage mit Vario Halter Art. Nr. 1966, Verschraubung an der Hauswand 

 

Abbildung 17: Montage mit Vario Aufständerung an der Fassade - Produktbildiii 

Materialstückliste (pro Modul): 

• 1x Vario Halterung Silber (AES Art. Nr. 1966) 

• 8x 8mm Schraube (z.B. DIN 571) – Länge und Beschaffenheit entsprechend den statischen 

Erfordernissen und passend zum Untergrund/Dübel 

• 8x 10 oder 12mm Dübel – Länge und Beschaffenheit entsprechend den statischen Erfordernissen und 

passend zum Untergrund 

• 8x Unterlegscheibe 8,4x24mm (DIN9021) 

 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 16 von 24 
Stand: 26. August 2022 

4. Flachdach Montage mit Vario Aufständerung und Terrassenplatten 

 

4.1. Montage mit Vario Aufständerung 

 

Montage mit Vario Halter Art. Nr. 1966, Verschraubung auf Terrassenplatten 

 

Diese Montageart eignet sich auch für freistehende Anlagen auf Terrassen oder Balkonen (innerhalb der 

Balkonbrüstung) und erfordert innerhalb einer WEG keine Genehmigung, solange sich die Anlage auf einer 

Fläche mit Sondernutzungsrecht befindet. 

 

Abbildung 18: Flachdach-Montage mit Terrassenplatten 

Materialstückliste (pro Modul): 

• 1x Vario Halterung Silber mit Versteifungsprofil (AES Art. Nr. 1969) 

• 8x 8x50mm Holzschraube (DIN 571) 

• 8x Unterlegscheibe 8,4x24mm (DIN9021) 

• 8x Fischer SX10 x 50mm Dübel 

• 4x Modul-Endklemme mit Schraube und Nutenstein (z.B. AES Art. Nr. 1589 - passend zur 

Rahmenhöhe!)  

• 4x Terrassenplatte (Empfehlung 50x50x5cm / ca. 28kg, gibt es im Baumarkt für unter 4 EUR pro Stück – 

z.B. https://toom.de/p/betonplatte-grau-50-x-50-x-5-cm/4340002) 

Alternativ sollten auch entsprechende schwere Rand- bzw. Bordsteine (2 pro Modul, ca. 5 EUR pro 

Stück) dafür geeignet sein (z. B. https://www.obi.de/einfassungen-stufen-mauersysteme/tiefbordstein-

aus-beton-8-x-30-x-100-cm-grau/p/4695250#/ mit einem Gewicht von über 50kg pro Stück) 

• Schwere Teichfolie (min. 1mm dick) zum Schutz des Untergrunds, falls dieser druckempfindlich ist (z.B. 

gesandete Teerpappe) 

https://toom.de/p/betonplatte-grau-50-x-50-x-5-cm/4340002
https://www.obi.de/einfassungen-stufen-mauersysteme/tiefbordstein-aus-beton-8-x-30-x-100-cm-grau/p/4695250#/
https://www.obi.de/einfassungen-stufen-mauersysteme/tiefbordstein-aus-beton-8-x-30-x-100-cm-grau/p/4695250#/


Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 17 von 24 
Stand: 26. August 2022 

5. Dachmontage  

Prinzipiell ist nach dem Muster großer PV Anlagen auch die Montage mit einer Unterkonstruktion aus Dachhaken 

und Profilen auf Pult- bzw. Satteldächern möglich. Wir raten aufgrund der damit verbundenen Komplexität, der 

Unfallgefahren und Risiken für das Gebäude jedoch davon ab eine solche Montage selbst durchzuführen. 

 

Eine Aufdachanlage ohne einen entsprechenden Überspannungs-/Blitzschutz kann schnell zu kostspieligen 

Folgeschäden an der Hauselektrik und den daran angeschlossenen Verbrauchern führen.  

Darüber hinaus besteht bei einer nicht fachgerecht ausgeführten Montage das Risiko, dass die Dachhaut 

verletzt/undicht wird und in der Folge Feuchtigkeitsschäden am Gebäude entstehen können.  

 

Eine Ausnahme könnten bestenfalls Garagen oder Schuppen sein, wo die Montage in geringer Höhe erfolgt 

(deutlich unterhalb des Hauptgebäudes) und mögliche Feuchtigkeitsschäden schnell erkannt und beseitigt 

werden können.  

 

 
 
Abbildung 19: Montagebeispiel für Dachmontage auf Nebengebäude (Garage) 

Sehr wichtig ist es auch, dass Dachhaken auch unter erhöhten Belastungen (z.B. Schneelast oder Winddruck) 

nicht auf die darunterliegende Dachpfanne drücken und zum Bruch derselben führen.  

 

Wer es trotzdem selbst versuchen will, findet u.a. auf YouTube Hilfe und Anleitungen 

https://www.youtube.com/watch?v=RoWZXl-YbEk 
 

Weitere, recht ausführliche Montagetipps gibt es auch in der Infothek von AES-Europe (https://shop.europe-

solar.de/Tips-Know-How/)  

 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=RoWZXl-YbEk
https://shop.europe-solar.de/Tips-Know-How/
https://shop.europe-solar.de/Tips-Know-How/


Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 18 von 24 
Stand: 26. August 2022 

6. Elektrischer Anschluss 

 

Arbeiten an der elektrischen Anlage dürfen nur vom Fachmann ausgeführt werden und sind Aufgabe eines 

professionellen Elektrikers! 

Die hier vorgestellten Lösungen sind als Orientierung für eine mögliche Realisierung durch den Fachmann 

vorgesehen! 

Die wichtigsten Punkte und Voraussetzungen zum Thema „Elektrik“ und „Netzbetreiber“ findest du in unserem 

Einführungsfoliensatz. 

Der elektrische Anschluss besteht aus drei Aspekten: 

• Ertüchtigung der Hausinstallation 

• Außenanschluss 

• Ertragsmessung 

 

6.1. Ertüchtigung der Hausinstallation 

 

Steht eine bereits installierte Steckdose am Balkon, auf der Terrasse oder nahe am sonstigen Montageort zur 

Verfügung, sieht die Situation schon sehr gut aus. 

Trotzdem sollte man sich zusammen mit einem Elektroinstallateur Gedanken machen über folgende Punkte: 

• Der Zustand der Elektroinstallation 

Die Wohnung, oder das Haus ist neu – dann ist schon ein Fehlerstromschutzschalter (FI) für die gesamte 

Wohnung verbaut und die Installation mit mindestens 3x1,5 mm2 Leitungen mit Schutzleiter erfolgt. Bei 

älteren Wohnungen (z.B. wenn zwar Schutzleiter verlegt ist, aber kein Fehlerstrom Schutzschalter (FI) 

installiert ist) lässt sich das nachrüsten, im einfachsten Fall mit einem Zwischenstecker (nur für Schuko-

Anschluss oder einer zusätzlichen Anschlussbox). 

 

• Ist die Anschlussdose extra abgesichert oder was und wieviel Geräte hängen sonst noch auf dem 

Stromkreis der Anschlussdose? 

Hängen schon mehrere große Verbraucher, z.B. Elektroheizung mit 2000 W, elektrischer Rasenmäher 

auf der Leitung, könnte die Kupferleitungen an ihre Grenzen kommen bei gleichzeitiger Einspeisung der 

Steckersolaranlage. Darum wird oft eine Anpassung der Leitungsabsicherung im Sicherungskasten von 

den gängigen 16 Ampere (bei 1,5 mm2 Verkabelung) auf 13 Ampere empfohlen. Dies basiert auf dem 

maximalen Verbrauch abzüglich der Einspeisung Balkonkraftwerk (mit 600W Wechselrichter bis zu ca. 

2.6 Ampere).  

 

• Wird, z.B. für die Förderung der Anlage, eine Wieland Steckdose verlangt? 

Selbst, wenn die vorhandene Steckdose gegen eine Wieland Steckdose ausgetauscht werden muss, 

hier muss leider der Elektriker ran.  

Technisch lässt sich das Balkonkraftwerk auch an der Schuko-Steckdose betreiben, wenn der 

Wechselrichter den vorgeschriebenen NA (Berührungsschutz) hat.  

 

• Ist keine Steckdose in Reichweite des neuen Balkonkraftwerkes? 

Dann werden eine neue Anschlussdose oder ein Festanschluss für das Balkonkraftwerk benötigt. Hier 

muss sowieso umgebaut werden, bitte keine Experimente mit Verlängerungen und Mehrfachsteckdosen. 

Balkonkraftwerke laufen auch länger als 20 Jahre, der Schutz des eigenen Lebens und die Sicherheit 

sollten vorgehen – also Finger weg von „Übergangslösungen“. 

 

• Der Stromzähler des Netzbetreibers hat noch ein Rad das sich dreht? 

Hier ist ausnahmsweise nicht der Elektriker dran, sondern der Netzbetreiber (z.B. SWM oder die 

Bayernwerke). Alte Ferraris Zähler müssen gegen eine moderne Messeinrichtung mit Rücklaufsperre 

ersetzt werden. So wird verhindert, dass der Zähler rückwärtsläuft, falls mal nicht der gesamte selbst 

produzierte Strom im eigenen Haushalt verbraucht wird.  

https://muenchen.solar2030.de/wp-content/uploads/2022/07/Muenchen_Solar_2030_Balkonkraftwerke-1.pdf


Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 19 von 24 
Stand: 26. August 2022 

Der Netzbetreiber prüft im Zuge des Anmeldeprozesses, ob ein Zählertausch erforderlich ist. Der 

Zählertausch muss kostenlos erfolgen, denn für Netzbetreiber besteht durch das 

Messstellenbetriebsgesetz eine gesetzliche Verpflichtung, bis 2032 bundesweit alle Zähler durch 

moderne (ab einem Jahresstromverbrauch von 6000kWh eine intelligente) Messeinrichtungen zu 

ersetzen. 

 

 

Abbildung 20: Ferraris Zähler (ohne Rücklaufsperre) 

 

Abbildung 21:Moderne Messeinrichtung mit 
Rücklaufsperre (roter Kreis) 

 

  

https://de.wikipedia.org/wiki/Messstellenbetriebsgesetz


Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 20 von 24 
Stand: 26. August 2022 

6.2. Außenanschluss 

 

Der Außenanschluss kann über verschiedene Wege erfolgen: 

• „Energiesteckdose“ – auch mit Wieland Steckdose gleichgesetzt (was aber nur eine anbieterspezifische 

Möglichkeit ist, keine Norm) 

• Fester Anschluss über einen Zwischenverteiler oder eine Anschlussdose 

• Manche Netzbetreiber akzeptieren auch die herkömmliche Schuko-Steckdose, die technisch vollkommen 

reicht und die Kosten niedrig hält 

 

Alternativ zur „einfachen“ Wieland-Steckdose kann auch ein Verteilerkasten als Anschlussbox mit zusätzlicher 

Absicherung (Sicherung 4 Ampere, einer Energie-/Einspeisemessung (WiFi Energy Meter) und der Wieland-

Buchse (unten) zum Anschluss des Balkonkraftwerkes benutzt werden. Diese Anschlussbox lässt sich ohne die 

Wieland-Buchse auch zum Direktanschluss verwenden.  

 
Abbildung 22:„einfache“ Wieland Steckdose 
(Unterputzmontage) 

 

Abbildung 23:Montagebeispiel mit Wieland Buchse, 
Sicherung und WLAN Ertragsmessung 

 

Eine Anschlussbox hat viele Vorteile, nur einige Beispiele dafür: 

• Speziell für Vermieter eröffnet die zusätzliche Verteilerbox mit zusätzlichem Leitungsschutzschalter und 

Ertragsmessung die Möglichkeit den professionellen Anschluss eines Balkonkraftwerkes im vermieteten 

Objekt professionell und sicher zu realisieren.  

• Sie erlaubt bei Bedarf die Nachrüstung eines Fehlerstrom-Schutzschalters (FI) im Endstromkreis, ohne in 

die vorhandene Installation einzugreifen und es lassen sich damit alle oben genannten Aufgaben sinnvoll 

kombinieren, z.B. FI-Nachrüstung, zusätzliche LS-Schalter, Ertragsmessung und Einbau der 

Energiesteckdose.  

 

Alternativ zur Anschlussbox lässt sich die Ertragsmessung und evtl. nötige Leitungsverlängerung auch noch mit 

den im nächsten Kapitel beschriebenen Lösungen realisieren. 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 21 von 24 
Stand: 26. August 2022 

Montagebilder: 

 

 

Abbildung 24: Anschlussbox innen – Sicherung für den 
Anschluss des Balkonkraftwerks, optionale Wieland-
buchse und integrierte WLAN-Ertragsmessung 

 

Abbildung 25: Anschlussbox mit Nachrüstung 
eines FI 

 

 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 22 von 24 
Stand: 26. August 2022 

6.3. Ertragsmessung (optional) 

 

Jeder bekannte Wechselrichter zeigt seine Funktion und Zustand mindestens durch eine LED an. Es kann jedoch 

vorteilhaft sein etwas mehr Informationen zur Leistungsfähigkeit zu bekommen, z.B. um zu wissen wann man 

genug Strom produziert um die Waschmaschine einzuschalten. 

Wir empfehlen darum eine Ertragsmessung für den Anschluss des Balkonkraftwerkes vorzusehen. Die 

Ertragsmessung macht die Leistung der Anlage transparent, zeigt wie effizient die Anlage läuft, weist auf 

Fehlverhalten hin (z.B. Ausfall eines Solarmoduls) und hilft bei der Optimierung der Anlage (z.B. 

Ausrichtung/Aufständerung). 

 

Hinweis: Für alle WLAN-Geräte braucht man natürlich WLAN-Empfang., bitte vorher sicherstellen das dies auch 

auf dem Balkon oder im Sicherungskasten der Fall ist. 

 

Die Ertragsmessung kann auf vielfältige Wege realisiert werden.  

Anbei einige Möglichkeiten der Realisierung: 

 

6.3.1.  Eingebaute Software und Hardware im Wechselrichter 

 

Viele Hersteller (z.B. Hoymiles, APsystems, Envertech oder Growatt) bieten proprietäre Zusatzmodule zur 

Übertragung von Energie und Leistungsdaten des Balkonkraftwerkes an die Hersteller-eigene Cloud an. Von dort 

kann man über eine einzurichtendes Konto abhängig vom Leistungsumfang des Angebotes detaillierte 

Auswertungen des aktuellen Betriebes, historische Auswertungen oder nur einfache Leistungswerte über das 

Internet anrufen. 

Die Hersteller der Wechselrichter lassen sich diese Zusatzmodule mit einem Aufpreis von ca. 60 bis 200€ 

bezahlen, bei manchen Wechselrichtern muss dazu ein Hardware Zusatzmodul gesteckt werden (Achtung: 

Wetterfestigkeit in Gefahr) oder sogar ein extra Gateway dafür installiert werden. Ein Hersteller (APsystems) 

knüpft sogar seine erweiterte (10 jährige) Herstellergarantie an den Erwerb eines solchen Zusatzmoduls. 

 

6.3.2. Eigenständiges Erfassungsmodule und Intelligente Steckdosen (nur für Schuko-Anschluss 

erhältlich!) 

 

Die Alternative zur integrierten Energiemessung ist die Verwendung eines externen Energiemessgerätes. Viele 

der am Markt verfügbaren WLAN-Steckdosen (z.B. von AVM, Gosund, meross oder Devolo), die zum Schalten 

von Verbrauchern benutzt werden, verfügen auch über eine integrierte Energiemessung.  

Allen zusätzlichen WLAN-Energiemesseinrichtungen ist gemein, dass die Energiedaten zu herstellerspezifischen 

Diensten übertragen werden (Ausnahme AVM Fritz!DECT) und die Datenanzeige und Auswertungen dort 

realisiert werden (z.B. Tuya Smart Life).  

 

Wenn ohnehin bereits eine AVM Fritz!Box im Haus installiert ist, dann macht die Verwendung einer Fritz!DECT 

210 Außensteckdose durchaus Sinn, denn diese ist nicht von ausländischen Cloud- Diensten abhängig. Der 

Zwischenstecker ist Spritzwassergeschützt nach IP44. IP44 eignet sich aus unserer Sicht aber nur wenn der 

Balkon einigermaßen wettergeschützt ist. Die Fritz!Box liefert als Smarthome-Zentrale die lokale Anzeige und 

Auswertung der Solarleistung, ohne Cloud und Zusatzsoftware. (Hinweis: Kompatibilität zur vorhandenen 

Fritz!Box prüfen). 

 

Eine vergleichsweise günstige und wetterfeste Möglichkeit ist auch die Installation einer intelligenten Steckdose 

in einen Abzweigkasten mit mindestens IP65. Die Montage kann dadurch am Balkon oder sogar hinter dem 

Modul erfolgen. Auch der Einbau einer Wieland Buchse ist damit möglich oder auch die Verlängerung der 

Netzzuleitung mit einem Wieland Stecker. 

 



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 23 von 24 
Stand: 26. August 2022 

 

Abbildung 26: Energiemessung hinter dem Modul 

Dazu wird ein intelligente WLAN-Zwischenstecker als in die Verbindung zwischen den Wechselrichter und dem 

Endstromkreis (z.B. Balkonsteckdose) eingebaut. Zu beachten ist, dass 

a) am Installationsort ausreichend guter WLAN -Empfang vorhanden ist und  

b) für die Kopplung des WLAN-Steckers mit dem eigenen WLAN bei Bedarf die Reset-Taste zugänglich ist 

(z.B. durch Abnehmen des Deckels) 

 

Auch hier gilt: Das ist etwas für eine Elektrofachkraft. 

 

Abbildung 27: Energiemessung hinter dem Modul - Bauteile 

Materialstückliste 

• 1x Aufputz-Abzweigkasten IP65 ca. 110x160mm (z.B. OBO T100 für ca. 6-10 EUR) 

• 1-2x wasserdichte (IP68) Kabelverschraubung M20 (für einen Festanschluss werden davon 2 Stück 

benötigt – ca. 0,50 EUR pro Stück) 

• 1x WLAN-Smart-Zwischenstecker (z.B. GOSUND EP2 ca. 5-12 EUR) 

• 1xSchuko Winkelstecker (mit seitlichem Kabelauslass – ca. 2,50 EUR) 

• 1x Schuko Kupplung (ca. 2,50 EUR) 

• (optional): Eine Wieland Einbau-Buchse (ca. 6-10 EUR) 

 

 

  



Robert & Ewald @MünchenSolar2030  Seite 24 von 24 
Stand: 26. August 2022 

7. Haftungsausschluss 

Wir (die Mitglieder von Solar2030) sind engagierte Privatleute (keine Händler oder Profi-Solarteure) und 

verfolgen keine kommerziellen Interessen. Eines unserer großen gemeinsamen Ziele ist es, möglichst viele 

Bürger*innen aus München und Umgebung zum aktiven Mitmachen an der Energiewende von unten zu 

mobilisieren. 

Unser Wissen haben wir uns durch Recherche und eigene Erfahrungen angeeignet und geben es gerne weiter: 

nach bestem Wissen und Gewissen, aber ohne Gewähr und Haftungsübernahme.  

 

8. Referenzen 

Folgende Bilder wurden verwendet: 

 
i Produktbild A-E-S Europe Shop https://shop.europe-solar.de/Shop/Mittel-Endklemmen/  
ii Produktbild: A-E-S Europe Online Shop https://shop.europe-solar.de/ Suchbegriff: Set 2x Vario Aufständerung 
Solarmodul Stufenlos 20° bis 40° variable 
iii Produktbild A-E-S Europe Shop https://shop.europe-solar.de  

https://shop.europe-solar.de/Shop/Mittel-Endklemmen/
https://shop.europe-solar.de/
https://shop.europe-solar.de/

